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ΙΙ. ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ ΚΑΙ ΑΣΥΛΟ
8.  Το  Ευρωπαϊκό  Συμβούλιο  της  Σεβίλλης  έδωσε  έμφαση  στην  ανάγκη  να 

επιταχυνθεί η εφαρμογή όλων των πτυχών του προγράμματος που συμφωνήθηκε στο 
Τάμπερε,  ιδίως  σε  θέματα  που  άπτονται  της  διαμόρφωσης  μιας  κοινής  ευρωπαϊκής 
πολιτικής για το άσυλο και τη μετανάστευση.

9.  Δεδομένης  της  ύψιστης  πολιτικής  προτεραιότητας  που  αποδίδεται  στη 
μετανάστευση,  υπάρχει  σαφής ανάγκη για  πιο  συγκροτημένη πολιτικής  της  Ε.Ε.,  η 
οποία να καλύπτει όλο το φάσμα των σχέσεων με τις τρίτες χώρες και στην οποία να 
συμπεριλαμβάνεται η ταχεία σύναψη συμφωνιών επανεισδοχής με βασικές τρίτες χώρες 
καταγωγής  καθώς  και  η  προώθηση  μιας  μεγαλύτερης  συνεργασίας  με  αυτές, 
θεωρούμενης  ως  αμφίδρομης  διαδικασίας  για  την  καταπολέμηση  της  παράνομης 
μετανάστευσης και τη διερεύνηση νόμιμων μεταναστευτικών οδών, με συγκεκριμένη 
εντολή  καθηκόντων.  Στα  πλαίσια  αυτά,  θα  πρέπει  να  εξεταστεί  και  να  τύχει 
μεγαλύτερης επιμέλειας και το ζήτημα της ομαλής ένταξης των νομίμων μεταναστών 
στις κοινωνίες της Ε.Ε. Επίσης, τα χρηματοδοτικά μέσα που έχουμε στη διάθεσή μας για 
τα έτη 2004-2006 θα πρέπει να επανεξεταστούν προσεκτικά, λαμβανομένων δε υπόψη 
του γενικού πλαισίου και της ανάγκης δημοσιονομικής πειθαρχίας, οι μετά το 2006 
δημοσιονομικές  προοπτικές  θα  πρέπει  να  αντικατοπτρίζουν  αυτήν  την  πολιτική 
προτεραιότητα της Κοινότητας.

10. Το Ευρωπαϊκό κατέληξε σε συμπεράσματα όσον αφορά τα ακόλουθα: 

Διαμόρφωση κοινής πολιτικής για την παράνομη μετανάστευση, τα 
εξωτερικά σύνορα, την επιστροφή των παράνομων μεταναστών και τη 

συνεργασία με τρίτες χώρες
11.  Αναφερόμενο  στα  Συμπεράσματα  του  Συμβουλίου  της  5ης Ιουνίου  2003 

σχετικά με την ανάπτυξη του Συστήματος Πληροφοριών για τις Θεωρήσεις (VIS), το 
Ευρωπαϊκό Συμβούλιο θεωρεί αναγκαίο, μετά τη μελέτη σκοπιμότητας της Επιτροπής 
για το VIS, να καθοριστούν κατευθύνσεις,  το συντομότερο δυνατό, προκειμένου να 
εκπληρωθούν οι όροι των προτιμώμενων επιλογών όσον αφορά το σχεδιασμό για την 
ανάπτυξη  του  συστήματος,  την  ενδεδειγμένη  νομική  βάση  που  θα  επιτρέψει  τη 
δημιουργία του και τη διάθεση των αναγκαίων χρηματοδοτικών μέσων με παράλληλη 
τήρηση των δημοσιονομικών προοπτικών. Σ΄αυτό το πλαίσιο, απαιτείται μια συνεκτική 
προσέγγιση της Ε.Ε. όσον αφορά τα βιομετρικά αναγνωριστικά στοιχεία ή τα βιομετρικά 
δεδομένα, που θα δίδει εναρμονισμένες λύσεις για τα έγγραφα των υπηκόων τρίτων 
χωρών, τα διαβατήρια των πολιτών της Ε.Ε. και τα συστήματα πληροφοριών (VIS και 
SIS II). Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο καλεί την Επιτροπή να εκπονήσει τις ενδεδειγμένες 
προτάσεις, με πρώτο αντικείμενο τις θεωρήσεις, σεβόμενη πλήρως το προβλεπόμενο 
χρονοδιάγραμμα για την εισαγωγή του Συστήματος Πληροφοριών του Σένγκεν ΙΙ.

Διαχείριση των εξωτερικών συνόρων
12. Λαμβάνοντας υπόψη το κοινό συμφέρον όλων των κρατών μελών της Ε.Ε. για 

την καθιέρωση αποτελεσματικότερης διαχείρισης των εξωτερικών συνόρων των κρατών 
μελών της Ε.Ε. και σημειώνοντας τα αποτελέσματα που έχουν επιτευχθεί με την εφαρ-
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μογή των διαφόρων επιχειρησιακών προγραμμάτων, πιλοτικών σχεδίων, ανάλυσης κιν-
δύνων, εκπαίδευσης του προσωπικού των συνόρων κλπ., καθώς και τα συμπεράσματα 
που πρέπει να συναχθούν από τη μελέτη που ανέλαβε η Επιτροπή, μετά από αίτημα του 
Συμβουλίου, σχετικά με το σύνθετο και ευαίσθητο ζήτημα των ελέγχων των θαλασσίων 
συνόρων, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο υπογραμμίζει ότι είναι πολύ σημαντικό να διασφα-
λιστεί η συνέχεια και η συνοχή της κοινοτικής δράσης σ’ αυτόν τον τομέα με τον καθο-
ρισμό προτεραιοτήτων και την εκπόνηση πιο συγκροτημένου πλαισίου και μεθόδων.

13. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο αναγνωρίζει την πρόοδο που έχει σημειωθεί ως προς 
την πλήρη ενεργοποίηση του επιχειρησιακού κλάδου της SCIFA σύμφωνα με τα Συμπε-
ράσματα της Σεβίλλης και, ειδικότερα, το γεγονός ότι η κοινή ομάδα ειδικών της φύλα-
ξης των εξωτερικών συνόρων επιφορτίστηκε με την επιχειρησιακή εφαρμογή και το συ-
ντονισμό των μέτρων που περιλαμβάνονται στο σχέδιο για τη διαχείριση των εξωτερι-
κών  συνόρων,  το  οποίο  περιλαμβάνει  το  συντονισμό  και  την  παρακολούθηση  των 
«Κέντρων» και των επιχειρησιακών δραστηριοτήτων καθώς και την προετοιμασία στρα-
τηγικών αποφάσεων για την αποτελεσματικότερη και ενοποιημένη διαχείριση των εξω-
τερικών συνόρων των κρατών μελών της Ε.Ε. Όπως αναφέρεται στα σχετικά συμπε-
ράσματα του Συμβουλίου της 5ης Ιουνίου 2003 η Γενική Γραμματεία του Συμβουλίου θα 
διασφαλίζει την προπαρασκευή και την παρακολούθηση των συνεδριάσεων της κοινής 
ομάδας  και,  στο  αρχικό  στάδιο  μπορεί  να  επικουρείται  στο  έργο  της  από  αποσπα-
σμένους εμπειρογνώμονες των κρατών μελών.

14. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο καλεί την Επιτροπή να εξετάσει σε εύθετο χρόνο, 
και βασιζόμενη στην πείρα που αποκτήθηκε από τις δραστηριότητες της κοινής ομάδας, 
την ανάγκη δημιουργίας νέων θεσμικών μηχανισμών, συμπεριλαμβανομένης και της πι-
θανής δημιουργίας μιας κοινοτικής επιχειρησιακής δομής, προκειμένου να ενισχυθεί η 
επιχειρησιακή συνεργασία για τη διαχείριση των εξωτερικών συνόρων.

15. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο τονίζει ότι είναι αναγκαίο να επισπευσθούν οι εργα-
σίες για τη θέσπιση της ενδεδειγμένης νομικής πράξης για την τυπική σύσταση του δι-
κτύου αξιωματικών συνδέσμων μετανάστευσης (ILO) στις τρίτες χώρες το ταχύτερο 
δυνατόν και πριν από το τέλος του 2003.

16. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο καλεί την Επιτροπή να υποβάλει το ταχύτερο δυνα-
τόν προτάσεις για την αναδιατύπωση του κοινού εγχειριδίου, συμπεριλαμβανομένης και 
της σφράγισης των ταξιδιωτικών εγγράφων των υπηκόων τρίτων χωρών.

Επιστροφή των παράνομων μεταναστών
17. Η εφαρμογή κοινής πολιτικής για την επιστροφή των προσώπων που δια-

μένουν παράνομα στην Ε.Ε. εμπίπτει στην ευθύνη των κρατών μελών. Ωστόσο, είναι 
δυνατόν να επιτευχθεί μεγαλύτερη αποτελεσματικότητα με την ενίσχυση της υφιστάμε-
νης συνεργασίας και τη θέσπιση σχετικών μηχανισμών, μεταξύ άλλων και ενός ειδικού 
χρηματοδοτικού στοιχείου.

18. Στο πλαίσιο αυτό, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο καλεί την Επιτροπή να εξετάσει 
όλες τις πτυχές τις σχετικές με τη θέσπιση ενός ειδικού κοινοτικού χρηματοδοτικού 
μέσου  για  να  υποστηριχθούν,  ειδικότερα,  όλες  οι  προτεραιότητες  που  θέτει  το 
Πρόγραμμα Δράσης για την Επιστροφή που εγκρίθηκε από το Συμβούλιο και να του 
υποβάλει σχετική έκθεση μέχρι το τέλος του 2003.

Εταιρική σχέση με τις τρίτες χώρες
19. Στο πλαίσιο της ενσωμάτωσης των μεταναστευτικών ζητημάτων στις σχέσεις 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τις τρίτες χώρες, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο διαβεβαιώνει και 
πάλι ότι ο διάλογος και οι δράσεις της Ε.Ε. με τις τρίτες χώρες στον τομέα της μετα-
νάστευσης θα πρέπει να αποτελέσουν τμήμα μιας ολοκληρωμένης συνολικής και ισορ-
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ροπημένης προσέγγισης, η οποία θα διαφοροποιείται ανάλογα με την υφιστάμενη κα-
τάσταση στις διάφορες περιοχές και στην κάθε επί μέρους χώρα εταίρο. Σ’ αυτό το 
πλαίσιο, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο αναγνωρίζει τη σημασία της ανάπτυξης μηχανισμού 
αξιολόγησης για τον έλεγχο των σχέσεων με τις τρίτες χώρες που δεν συνεργάζονται 
με την Ε.Ε. για την καταπολέμηση της παράνομης μετανάστευσης και θεωρεί ότι τα 
ακόλουθα θέματα έχουν πρωταρχική σημασία:

- συμμετοχή στις διεθνείς πράξεις που σχετίζονται με αυτό το ζήτημα (π.χ. Συμ-
βάσεις για τα ανθρώπινα δικαιώματα, Σύμβαση της Γενεύης της 28ης Ιουλίου 1951 σχε-
τικά με το Καθεστώς των Προσφύγων, όπως τροποποιήθηκε με το Πρωτόκολλο της 
Νέας Υόρκης της 31ης Ιανουαρίου 1967, κλπ),

- συνεργασία με τις τρίτες χώρες όσον αφορά την επανεισδοχή / επιστροφή των 
υπηκόων τους και των υπηκόων τρίτων χωρών,

- προσπάθειες για τον έλεγχο των συνόρων και τον εντοπισμό των παράνομων 
μεταναστών,

-  καταπολέμηση  της  εμπορίας  ανθρώπων,  μεταξύ  άλλων  και  με  τη  θέσπιση 
νομοθετικών και άλλων μέτρων,

- συνεργασία σχετικά με την πολιτική θεωρήσεων και την πιθανή προσαρμογή των 
συστημάτων θεωρήσεων,

-  δημιουργία  συστημάτων  ασύλου  με  ειδική  αναφορά  στην  παροχή 
αποτελεσματικής προστασίας, και

προσπάθειες για τη χορήγηση νέων εγγράφων στους υπηκόους τους.
20. Κατά την αξιολόγηση αυτή, το Συμβούλιο θα χρησιμοποιεί τις πληροφορίες 

που παρέχονται από το δίκτυο αξιωματικών συνδέσμων μετανάστευσης για οποιοδήπο-
τε από τα προαναφερόμενα θέματα εμπίπτει στις αρμοδιότητές τους και μέσω εντατι-
κότερης και  αποτελεσματικότερες προξενικής συνεργασίας μεταξύ κρατών μελών σε 
τρίτες χώρες.

21. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο καλεί την Επιτροπή να υποβάλλει κάθε χρόνο έκθε-
ση για τα αποτελέσματα του προαναφερόμενου ελέγχου της συνεργασίας με τις τρίτες 
χώρες και να υποβάλει προτάσεις ή συστάσεις που κρίνονται σκόπιμες κατά περίπτωση.

Κοινοτικοί χρηματοδοτικοί πόροι και μηχανισμός κατανομής των βαρών
22.  Παρακολουθώντας  την  ανάπτυξη  της  αμοιβαίας  εμπιστοσύνης  μεταξύ  των 

κρατών μελών για την προαγωγή ενός χώρου ελευθερίας, ασφάλειας και δικαιοσύνης, 
που αποτελεί πρωταρχικό στόχο της Ένωσης, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο υπογραμμίζει 
ότι η αρχή της αλληλεγγύης πρέπει να εδραιωθεί και να συγκεκριμενοποιηθεί, ιδίως 
όσον αφορά την ενισχυμένη επιχειρησιακή συνεργασία. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο κρί-
νει ότι λαμβανομένου υπόψη του γενικού πλαισίου και της ανάγκης να υπάρξει δημο-
σιονομική πειθαρχία, οι μετά το 2006 δημοσιονομικές προοπτικές θα πρέπει να αντανα-
κλούν αυτήν την πολιτική προτεραιότητα της Κοινότητας. 

23. Εν τω μεταξύ, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο καλεί την Επιτροπή να εξετάσει, τη-
ρώντας τις αρχές που καθορίζουν τη χρήση των δημοσιονομικών πόρων, τη δυνατότη-
τα εξεύρεσης των αναγκαίων κεφαλαίων δυνάμει  του τομέα 3 των δημοσιονομικών 
προοπτικών, λαμβάνοντας υπόψη την ανάγκη να διαφυλαχθούν τα απαραίτητα περι-
θώρια εντός των ανωτάτων ποσών του τομέα αυτού, προκειμένου να αντιμετωπιστούν, 
μέσα στην περίοδο 2004-2006, οι πιο επιτακτικές διαρθρωτικές ανάγκες σ’ αυτόν τον 
τομέα και να καλυφθεί, λαμβανομένης υπόψη της ανακοίνωσης της Επιτροπής, ένας 
ευρύτερος ορισμός της αλληλεγγύης, ο οποίος θα μπορούσε να συμπεριλάβει μεταξύ 
άλλων και κοινοτική υποστήριξη για τη διαχείριση των εξωτερικών συνόρων, την εφαρ-
μογή του Προγράμματος Δράσης για την Επιστροφή, και την ανάπτυξη του Συστήματος 
Πληροφοριών για τις Θεωρήσεις (VIS). Σχετικά με το σημείο αυτό το Ευρωπαϊκό Συμ-
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βούλιο σημειώνει τη σχετική ανάλυση της Επιτροπής και την εκτίμηση των αναγκών σε 
140 εκατομμύρια ευρώ.

Άσυλο
24.  Το  Ευρωπαϊκό  Συμβούλιο  έχει  τονίσει  επανειλημμένα  την  εδραιωμένη  του 

απόφαση να θεσμοθετήσει Κοινό Ευρωπαϊκό Σύστημα Ασύλου, πράγμα που ζητήθηκε 
κατά τη σύνοδό του στο Τάμπερε τον Οκτώβριο του 1999 και διευκρινίστηκε τον Ιούνιο 
του 2002 στη Σεβίλλη. Στη συνάρτηση αυτή είναι ζωτικό να εξασφαλίσει το Συμβούλιο 
την έκδοση της βασικής νομοθεσίας που εκκρεμεί  πριν τα τέλη του 2003, ήτοι της 
πρότασης οδηγίας περί ελαχίστων προδιαγραφών για την αναγνώριση και το καθεστώς 
υπηκόων τρίτων χωρών και ανιθαγενών ως προσφύγων ή προσώπων που χρήζουν διε-
θνούς προστασίας για άλλους λόγους και την πρόταση οδηγίας του Συμβουλίου περί 
ελαχίστων προδιαγραφών όσον αφορά τις διαδικασίες με τις οποίες τα κράτη μέλη ανα-
γνωρίζουν και ανακαλούν το καθεστώς του πρόσφυγα.

25. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο επαναβεβαιώνει τη σημασία της θεσμοθέτησης απο-
τελεσματικότερου συστήματος ασύλου εντός της Ε.Ε. ούτως ώστε να αναγνωρίζονται 
γρήγορα όλα τα άτομα που χρήζουν προστασίας, στα πλαίσια ευρύτερων μεταναστευτι-
κών κινήσεων, και της εκπόνησης σχετικών προγραμμάτων της Ε.Ε.

26. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο σημειώνει την ανακοίνωση της Επιτροπής, η οποία 
επικεντρώνεται σε πιο προσιτά, πιο δίκαια και καλύτερα οργανωμένα συστήματα ασύ-
λου, και καλεί την Επιτροπή να διερευνήσει όλες τις παραμέτρους προκειμένου να εξα-
σφαλίζεται πιο εύτακτη και οργανωμένη είσοδος στην Ε.Ε. ατόμων που χρήζουν διε-
θνούς προστασίας, και να εξετάσει τρόπους και μέσα για την ενίσχυση της δυνατότητας 
προστασίας των περιοχών καταγωγής, με σκοπό να υποβάλει στο Συμβούλιο, πριν από 
τον Ιούνιο του 2004, γενική έκθεση με προτάσεις περί ληπτέων μέτρων, συμπεριλαμ-
βανομένων των νομικών προεκτάσεων. Ως μέρος της διαδικασίας αυτής, το Ευρωπαϊκό 
Συμβούλιο σημειώνει ότι ορισμένα κράτη μέλη προτίθενται να διερευνήσουν τρόπους 
παροχής καλύτερης προστασίας των προσφύγων στην περιοχή καταγωγής τους,  σε 
συνδυασμό με την Ύπατη Αρμοστεία των Ηνωμένων Εθνών για τους Πρόσφυγες. Το 
έργο αυτό θα διεξαχθεί σε πλήρη σύμπραξη με τις ενδιαφερόμενες χώρες με βάση τις 
συστάσεις της Ύπατης Αρμοστείας των Ηνωμένων Εθνών για τους Πρόσφυγες.

27. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο καλεί το Συμβούλιο και την Επιτροπή να εξετάσουν, 
πριν από τα τέλη του 2003, τις δυνατότητες για περαιτέρω ενίσχυση των διαδικασιών 
ασύλου, ούτως ώστε να καταστούν αποτελεσματικότερες προκειμένου να επιταχυνθεί 
όσο το δυνατόν περισσότερο η διεκπεραίωση των αιτήσεων που δεν σχετίζονται με τη 
διεθνή προστασία.

Διαμόρφωση πολιτικής στο επίπεδο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όσον αφορά 
την ένταξη των υπηκόων τρίτων χωρών που διαμένουν νομίμως στο έδαφος 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης
28.  Για  να  υλοποιηθούν  τα  Συμπεράσματα  του  Ευρωπαϊκού  Συμβουλίου  του 

Τάμπερε,  σύμφωνα με τα οποία οι  νομίμως διαμένοντας υπήκοοι τρίτων χωρών θα 
πρέπει να έχουν δικαιώματα και υποχρεώσεις ανάλογα προς εκείνα των πολιτών της 
Ε.Ε., το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο κρίνει απαραίτητο να χαραχθεί μια σφαιρική και πολυ-
διάστατη πολιτική με αντικείμενο την ένταξη των ατόμων αυτών. Δεδομένου ότι η επι-
τυχής ένταξη συμβάλλει στην κοινωνική συνοχή και την οικονομική ευημερία, η πολιτι-
κή αυτή θα πρέπει να καλύπτει παράγοντες όπως η απασχόληση, η οικονομική συμμε-
τοχή, η παιδεία και η εκμάθηση γλωσσών, η υγεία και οι κοινωνικές υπηρεσίες, τα ζη-
τήματα στέγασης και οικισμού, καθώς και ο πολιτισμός και η συμμετοχή στην κοινωνική 
ζωή. Από την άποψη αυτή, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο επικροτεί το γεγονός ότι επετεύ-
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χθη συμφωνία επί των οδηγιών για την οικογενειακή επανένωση και το καθεστώς των 
κατοίκων μακράς διαρκείας, οι οποίες αποτελούν ουσιώδες εργαλείο για την ένταξη των 
υπηκόων τρίτων χωρών.

29. Η πολιτική ένταξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα πρέπει να συνεισφέρει όσο το 
δυνατόν αποτελεσματικότερα στην αντιμετώπιση των νέων δημογραφικών και οικονο-
μικών προκλήσεων που αντιμετωπίζει  πλέον η Ε.Ε., λαμβάνοντας υπόψη τις ιδιαιτε-
ρότητες των διαφόρων ομάδων-στόχων των υπηκόων τρίτων χωρών, όπως οι γυναί-
κες, τα παιδιά και οι ηλικιωμένοι, οι πρόσφυγες και οι απολαύοντες διεθνούς προστασί-
ας, όσον αφορά κυρίως τη διάρκεια, μονιμότητα και σταθερότητα της διαμονής τους.

30. Για να αντιμετωπιστούν οι προκλήσεις αυτές, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο τονίζει 
ότι είναι ανάγκη να διερευνηθούν νόμιμα μέσα μετανάστευσης υπηκόων τρίτων χωρών 
στην Ένωση, ανάλογα με τις ικανότητες υποδοχής των κρατών μελών, μέσα στα πλαί-
σια μιας ενισχυμένης συνεργασίας με τις χώρες καταγωγής, η οποία θα αποδειχθεί επω-
φελής και για τις δύο πλευρές.

31. Οι πολιτικές ένταξης θα πρέπει να νοούνται ως συνεχής και αμφοτεροβαρής 
διαδικασία, βασιζόμενη σε αμοιβαία δικαιώματα και αντίστοιχες υποχρεώσεις των νομί-
μως διαμενόντων υπηκόων τρίτων χωρών και των κοινωνιών υποδοχής και των κοινω-
νιών υποδοχής. Αν και η πρωταρχική ευθύνη για την εκπόνηση και την εφαρμογή τους 
εναπόκειται στα κράτη μέλη, οι πολιτικές αυτές θα πρέπει να αναπτυχθούν εντός συνε-
κτικού ενωσιακού πλαισίου, που να συνεκτικά τη νομική, πολιτική, οικονομική, κοινω-
νική και πολιτιστική ποικιλομορφία των κρατών μελών. Για να επισπευσθεί η διαμόρ-
φωση του πλαισίου αυτού, θα πρέπει να μελετηθεί ο προσδιορισμός κοινών βασικών 
αρχών.

32. Έχοντας κατά νου ότι η ένταξη των νομίμως διαμενόντων υπηκόων τρίτων 
χωρών είναι πολύπλοκη διαδικασία που απαιτεί ανταλλαγή εμπειριών, το Ευρωπαϊκό 
Συμβούλιο τονίζει τη σημασία της ανάπτυξης συνεργασίας και ανταλλαγής πληροφο-
ριών στα πλαίσια της νεοπαγούς ομάδας εθνικών σημείων επαφής για  την ένταξη, με 
σκοπό ειδικότερα να ενισχυθεί ο συντονισμός των σχετικών πολιτικών σε εθνικό επίπε-
δο και στο επίπεδο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

33. Το Συμβούλιο καλεί εν προκειμένω την Επιτροπή να υποβάλλει μια ετήσια έκ-
θεση για τη μετανάστευση και την ένταξη στην Ευρώπη, ώστε να χαρτογραφηθούν για 
ολόκληρη την Ε.Ε. τα δεδομένα των μεταναστευτικών κινήσεων και των πολιτικών και 
πρακτικών μετανάστευσης και ένταξης. Η έκθεση αυτή, η οποία θα πρέπει να περιέχει 
ακριβή και αντικειμενική ανάλυση των προαναφερόμενων θεμάτων, θα βοηθήσει στην 
ανάπτυξη και προώθηση πρωτοβουλιών πολιτικής για αποτελεσματικότερη διαχείριση 
των μεταναστευτικών κινήσεων στην Ευρώπη.

34. Επίσης, λαμβάνοντας υπόψη τη σημασία της παρακολούθησης και ανάλυσης 
του πολυδιάστατου φαινομένου της μετανάστευσης, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο χαιρετί-
ζει την ίδρυση του Ευρωπαϊκού Δικτύου Μετανάστευσης και θα εξετάσει τη δυνατότητα 
εγκατάστασης ενός μονιμότερου μηχανισμού στο μέλλον.

35. Η επιτυχία μιας τέτοιας πολιτικής ένταξης εξαρτάται από την αποτελεσματική 
σύμπραξη όλων των ενδεχόμενων συντελεστών. Τα αρμόδια όργανα της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, οι εθνικές και τοπικές αρχές, τα συνδικάτα, οι ενώσεις εργοδοτών, οι μη κυ-
βερνητικές οργανώσεις, οι οργανώσεις μεταναστών και οι οργανώσεις με πολιτιστικούς, 
κοινωνικούς και  αθλητικούς σκοπούς θα πρέπει  να παρακινηθούν να συμμετάσχουν 
στην κοινή προσπάθεια τόσο στο επίπεδο της Ένωσης όσο και στο εθνικό επίπεδο. Στο 
πλαίσιο αυτό, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο χαιρετίζει την πρώτη Σύνοδο Ευρωπαίων της 
Διασποράς η οποία θα πραγματοποιηθεί στη Θεσσαλονίκη παράλληλα με το Ευρωπαϊκό 
Συμβούλιο.

5


	ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΤΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
	Διαχείριση των εξωτερικών συνόρων
	Επιστροφή των παράνομων μεταναστών
	Εταιρική σχέση με τις τρίτες χώρες
	Άσυλο


